

## 小区素描

文/周国忠

前几年农村拆迁，建了这安置小区，也叫安居房小区。小区容得万人，居者都是本镇各村迁徙而来的乡人，他们本是农民，因撤县设市、撤市设区、撤乡镇设街道、撤村设社区之类的举措而成了市民，也就是因拆迁失地而来此聚居的移民，告别自给自足、独门独户，进入了与城市一样的钢铁水泥森林，过上抽水马桶一拉就花钱的市民生活。

小区是经过认真规划的，其布局与其说呈现了城镇化的现代风貌，毋宁说更体现了传统的习惯性理念。最大的特点是整齐划一。每幢楼的式样、高度、体量、材质、颜色都是统一的；路灯、路肩石、路面砖都是统一的；楼与楼之间、路与路之间的间隔也是等分的。水泥路是规整的。路两旁树木的品种是统一的，恰似两排站岗的卫兵。摄像头安放的位置是统一的，犹如分布均匀的暗哨。在这个完全格式化的小区里，你浑然不知究竟是楼宇切割了道路，还是道路切割了楼宇，抑或路树或路灯切割了楼宇或道路。给你突出的感觉便是：高度统

一后的单一表达。虽然门户有些难寻，却也不致迷失方向。虽说田园情致不复可寻，也还有阳光照耀下一块块草坪被定期剃头时所散发的青涩香气，偶尔让你一嗅江南原野的气息。

小区南门两侧附有少量店铺，还有两家微型超市，但始终没有看见固定的菜市场。这便给本小利薄又崇尚自由的小商贩有了可乘之机，就近在小区大门口两边摆设了各种摊位，牛羊鸡鸭猪狗肉、鱼虾蟹甲鱼海产品、青菜萝卜姜葱药芹西红柿、米线锅贴煎饼卤汁烧烤小混沌、苹果雪梨橘子香蕉西瓜板栗花生米、纽扣绒线布鞋毛巾服装玩具卫生纸，诸如此类应有尽有，在五味杂陈、眼花缭乱中颇为壮观，吆喝声叫卖声讨价还价声甚至吵骂声彼伏此起，端的一番闹猛景象。也有冷清的时候，上头下来检查，工商、城管前来驱赶清理，会短时影响买卖者的交易。好在市民们的购买欲也不强，抑或是节俭，平时所购多见是几只鸡爪，或一沓百叶、或几块豆腐、或几根大蒜、或几棵小白菜、或几条小鲫鱼、或几段

素鸡，多买少买即便买不到熬过去也不是什么大问题；又好在执法人员综合素质较高，通达乡情民意，懂得构建和谐，事情一过也就睁只眼闭只眼不再管。这种状况已持续了七八年，据说，有关部门正在研究规划建设菜市场了。

似乎不必太担心入住小区的市民们有什么闪失，他们和我们一样——适应力、顺应性的基因从来没有变异。不用种田的市民们已有了充裕的时间和用不掉的力气，过起了悠闲自在的日子。文体娱乐活动也就丰富起来，除去广场舞在晚间进行，余者诸如麻将纸牌、象棋扑克、跳绳跑步、太极形意、快走慢走倒走等等，都可以在白天进行不误。有的青壮年还玩起了久已不见的石锁、石担，把围观者弄得一惊一乍。那次还曾得见一老汉和老妪颤巍巍地不停喊着一个七八岁的男孩：别跑，当心！小男孩一个跟头跌倒在地，抬头向远处望去，哇一声哭开了。原来，他手中的线断了，风筝已飘失在西沉的夕阳里。■

小鸭艇  
摄/胡正东

## 新街口的脸

文/王晓映

在这家星巴克总是坐得不安稳。因为它是一个穿堂而过的格式，来来往往的人把这里当成过道，前面的玻璃门“忽——”刚开，还没合好，匆忙的人已经大步跨到后面的玻璃门，“忽——”，两扇门就前后呼应地一开一合着。

但是就有那么多人爱坐在这里。我来的时候只剩一个过道边的小座位。邻桌有四个女人，稍微多看了两眼就发现她们不是朋友聚会，看上去像理财投资顾问或者保险经理，正在向客户介绍业务，那种销售艺术，是要把客户处得像朋友一样的。主讲的女士不漂亮，皮肤保养得很好，画了眉毛和嘴唇，很职业的一种化妆，好像泥料大衣里面确实是一件藏青色制服。她声音不高，语速均匀，不急不躁，耐心讲解和推荐，脸上的表情显得亲和可信。

渐渐地，我觉得她的表情，她抬眉毛的样子，她说话张闭嘴巴的样子，其实是，她说话时整个五官的连带运动，像一张底片，渐渐显影出来，这个五官运动，我好像是见过的。

那四个人真安静，看来关注度高度一致。底片上的影子越来越重了，我也曾像这三个人一样面对过这位女士的脸，听她循循善诱、周密审慎的计算，描绘某种殷实的又暗含危险的未来。但是我们接触得不多，交流得并不深入，肯定没有深到在咖啡馆细谈的地步，也许是隔着某个柜台，一里一外地说了些什么。

在青石街，我以前经常看到苏童的。苏童长得太常了，没有长头发、没有怪衣服、没有萧瑟乖张的表情，他还推着自行车，旁边走着同样家常的老婆，有时候车后座上是女儿，因此没有人认识他。他有点忧郁，有点乖。

儿子小的时候，无处可去，保姆就天天抱着他围着新街口四环路散步。等到我下班接手儿子也围着四环路散步时，三步一岗五步一哨，总有人拦住我逗儿子，儿子和他们老熟人似的又笑又乐，他们叫他“哎哟，我的乖乖，小喜宝子，你又出来啦！”。他们是天桥下看自行车的、电影院门前卖饮料的、穿黄背心扫马路的、给老板站店铺的……

无数的孩子长大又离开了，无数的面孔出现又消失了。新街口总是人山人海，人潮汹涌。其实新街口上空一直有规模宏大的鸽群盘旋来去的，鸽哨被淹没在喧嚣的市声中，不知道有几人抬头看过它们。■

饮马  
画/吴友农

## 我们的笑容哪儿去了

文/黄雅芸

截止日期前的最后一天，被催着去出入境办理大厅拍证件照。上午的工作表基本排满了，只有赶个大早，希望速战速决。

拍照小屋里，一位大爷在照相区正襟危坐。大爷年轻时一定挺帅的，国字脸，高鼻梁，灰白的双鬓、额头的浅痕流露出他经历的岁月。“咔嚓”，电脑屏幕上显示出一张照片，镜头里的人好像有些心事，微皱着眉头，耷头耷脑的不大精神。大爷也不大满意自己照出的尊容，咽了咽口水，试探地对冷面男说：“师傅，能重新拍一张吗？”“你自己看！”硬锵锵的四个字能撞得人一眼头。语言真是奇怪的东西，真正的意思全在语气里。大爷半个字也没再吐出，摇摇头走了。

该我了，我没来由地紧张起来。其实，我从来没怵过照相。也许是爸爸爱好摄影的缘故，从小习惯了镜头的我总是很放松、很自然——可是现在，就在现在，我忽然地就不会笑了。我尽力不去看镜头旁边的那张冷脸，将目光对准黑洞洞的镜头，一边竭力调动干涸的想象，向着黑洞洞勉强扯起嘴角——还没等我酝酿到位，“咔嚓”

一声！完了，我不用看照片就知道刚才的表情有多么僵硬！果不其然！不仅脸色难看，头发也翘起了一撮——“师傅，重拍一下吧，我这个头发……”“你自己看！”爱美心切的我不知哪里借来的胆子，坚强地回应了一句：“麻烦您重照一下吧！”冷面人阴着脸，一言不发。在他的沉默中，我惶惶然坐回到凳子上，脚和手都不知道往哪边放了，这个时候我忽然后悔，真不该申请重照的，这状态，肯定比第一张还糟糕！黑洞洞的镜头就是黑洞洞的枪口，我却没有秋瑾的从容，脸颊仿佛有千斤重，艰难地挤出一个笑容……又一声“咔嚓”，照片里的惨淡假笑别扭极了。我料定自己再也无法消受那一声“你自己看”，干脆认命地到取片柜台乖乖排队。

取片处是个小伙子，他抬起头，柔和地对我说：“机器坏了，请等一等。”“哦，大概多久？”“不好意思呢。”他的黑眼睛是清清楚楚正对着你的。经历了刚才的境遇，忽然有一双正对着你的眼睛，配合着亲切柔和的态度，哦，不管他说的内容是什么，已经足以让你如沐春风心头涌起无限的感激。

今天，我生平第一次体验到了一个最普通不过的常识，在完全不笑的摄影师面前，你是不可能笑得出来的——这是毫无办法的事。他的冷若冰霜，催生你的提心吊胆；在他的乖戾阴郁面前，你甚至会觉得展颜一笑是种离奇的荒谬和不自重的冒犯。

可是，摄影师怎么可以冷若冰霜？！在一个专门从事制造和定格美好瞬间、快乐感觉的职业里，带着微笑面对顾客应该是他职业道德的一部分啊！因为这一刻你所有的从容、你满心的笑容，全部握在他的手心里！

眼前浮现出几年前做客台湾时见到的一张张面孔，童心爆棚的张导、讷讷少言的崔师傅，机场办托运的优雅小姐——认识的，不认识的，却无一例外都有一张热情的笑脸。

照相师傅、交通警察、人民教师、护士医生、的士司机、加油站师傅、超市收银员……忙碌而辛苦的人们啊，能不能放下一会儿手边的工作，轻轻问一句自己，我们的笑哪儿去了？■